

車禍救援挑戰賽 臺南市長黃偉哲親臨授旗

「臺南市政府虎尾寮民間緊急救援隊」為臺南市目前僅有一隊災害防救志願救援組織，於民國 98 年中央政府因應地區大型災害救援任務籌備成立，並於 99 年由臺南市政府消防局正式授旗成軍，101 年



正式立案登記為災害防救自願組織；曾參與高雄氣爆及臺南維冠大樓倒塌搜救任務，並時常配合市政府等單位參加及支援各項防災演練，每個月都安排 1 次例行常訓，目前隊員人數共 40 人，隊員們在

繩索操作、激流救援、溯溪垂降、山域搜索、動力艇操作、地震救助、EMT 救護……等各項救援基本技能，日復一日年復一年不斷的精進各種技能，亦有多位隊員取的各種專業技能證照。

為有效整合國內車禍救援技術，提升整體消防人員車禍救援能力，內政部消防署於 8 月 26 日至 28 日在竹山消防訓練基地舉辦「2022 年車禍救援挑戰賽」，提升車禍救援專業技能，並藉此競賽讓各消防機關經驗交流分享，這次比賽有 10 支來自全台各消防機關隊伍、4 支（民間及義消）隊伍，而「虎尾寮民間緊急救援隊」更是唯一民間志願救援組織的隊伍。



比賽分為 2 種方式，標準脫困要在 20 分鐘內救出 1 名傷者，複雜脫困要在 30 分鐘內救出 2 名傷者，每支隊伍均有不同場景情境進行搶救比賽，比賽要遵守車禍救援 5 大步驟，並以指揮與團隊、安全、脫困技術、傷患到院前救護、器材運用等 5 項指標來評分；所有比賽人員都全心投入，當成真的在車禍現場救人，必須在規定時間內完成；

車禍現場的救援處理原則為評估現場安全、確認患者位置狀況、穩固



車輛、建立支點、器材選用、跟隨負載、安全鎖固及患者脫困，重點強調以安全前提下，來思考如何進行破壞作業、並迅速的協助患者脫離，避免患者的二次傷害，協助車

禍傷者脫困分秒必爭。

今(24)日臺南市市長黃偉哲更親自授旗，勉勵隊員們全力以赴同時更要注意自己安全。市長黃偉哲表示，救災現場往往是分秒必爭，唯有仰賴基礎專業訓練，並提升裝備器材及不斷充實救災新知，才能於災害現場發揮最大功能，救災人員平時訓練精進救災技能、儲備救難能量，有效率並安全完成救援任務，以確保民眾生命財產安全，救援任務是非常注重團體默契與信任考驗，所有成員除了平時各項專業技能熟練操作，指揮官領導統御與計畫應變，成員間彼此溝通協調與服從尊重，都是任務成功與否重要關鍵。

此次獲臺南市消防局推薦參加車禍救援挑戰賽，全體隊員無不感到十分榮幸，連續 1 個半月 1 週 2 次不斷練習各種場景情境、推演各項突發狀況，更自籌訓練及比賽經費，全體組員無不希望把比較陌生領域儘快熟悉，以應付各項流程及各種狀況，參賽人員包括領隊黃英慈、指揮官周進明、助手陳文彬



(副領隊)、器材手蔡育宸、李志雄、救護手林宏信、陳彥辰、替補選手楊隆慶、黃仁旻、張麗沁、工作人員郭建東、李宜穎。

(消防局 吳長明)